

大眼惠女蛇迎迎踏浪而来

七彩刺桐蛇名片

名字:迎迎
颜色:海丝蓝
文化:福船、惠安女、
崇武古城
性格:沉稳睿智
位置:德济门广场
福文化:福船



“迎迎”亮相德济门广场，鲜明的惠安女形象吸引众多市民游客围观打卡。(王柏峰/摄)



扫一扫看视频

早报讯 (融媒体记者张素萍 王柏峰 文/图)10日下午,泉州蛇年生肖IP“七彩刺桐蛇”中的老六“迎迎”亮相德济门遗址广场,正式与广大市民游客见面。据了解,“迎迎”是一对姐妹花,另一个“迎迎”装置昨日同步亮相崇武古城景区。

下午3时许,在众人的簇拥下,“迎迎”穿过拥挤的人群,抵达德济门遗址广场。只见“迎迎”头戴黄色斗笠、蓝色头巾,面朝大海、背靠崇武古城、身伴福船,如惠安女一般与海共生、与浪共舞,仿佛踏浪而来,寓意“惠风和畅,迎祥纳瑞”。

据介绍,“迎迎”的设计灵感来源于惠安女,整体形象呈现出“封建头、民主肚、

节约衣、浪费裤”的服饰特色,金斗笠上以泉州特色簪花里的玉兰、茉莉和山茶花为点缀,就像惠安女的美丽纯洁与质朴。

“迎迎”头顶的花朵由仿生花制作而成,崇武古城城楼整体涂装采用仿石漆和彩绘工艺。”设计方相关负责人介绍,与其他“兄弟姐妹”一样,“迎迎”也有着独属于自己的小设计——夜幕降临时,其背靠的崇武古城灯塔便会亮起灯光,照射在福船上,指引福船破浪前行。

值得一提的是,“迎迎”背靠的崇武古城是有着600多年历史的国家级重点文物保护单位,是目前保存最完整的明代海防石头古城。“迎迎”身侧的福船,是由国家级非物质文化遗产水密隔

舱制造技艺制作而成,船身不同部位及构件更是与十二生肖息息相关。其中,“巳属蛇曰水蛇”中的“水蛇”指的便是船舷两边的纵向加厚构件,帮助福船抵御风浪,在航行时更加稳定,保障航行安全。因此,设计上有鉴于此,“迎迎”的尾部与福船紧密相连,即便风高浪急,依旧牢牢保护着船只,使福船沉稳前行,迎接广阔天地。

当天下午,现场不仅有非遗项目高甲戏、惠安女服饰、惠安南派布袋戏展演互动,还有摊位以及周边贴纸赠送等,让广大市民游客体验惠安风情。据透露,11日下午,老五“欢欢”将在泉州府文庙亮相。



关注春运

2025年春运南铁预计发送旅客3400万人次

满满年味 泉州站将布置“非遗集市”

投放智能设备 出行更加便捷

2025年春运自1月14日开始至2月22日结束,为期40天。今年春运是实行“春节8天长假”后的首个春运。记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称南铁)获悉,2025年春运,南铁预计发送旅客3400万人次,同比增加5.8%;江西、福建两省分别发送旅客1690万人次、1710万人次,同比增长5.4%、6.1%。

■融媒体记者 陈小芬 通讯员 李翔 黄元浩

应对高峰客流 加开列车498列

从时间节点来看,1月19日至1月26日,南铁管内将出现节前返乡客流高峰,预计日均客流82万人次。2月2日(正月初五)至2月6日(正月初九),务工人员集中返程,将形成节后第一个客流高峰期,预计日均客流116万人次;其中,2月5日(正月初八)南铁管内客流将达最高峰,预计发送旅客125万人次。2月13日(正月十六)至2月17日(正月二十),元宵节后学生、务工、探亲客流叠加出行,将进入第二个返程客流高峰期,预计日均客流

118万人次。

为满足旅客出行需求,春运期间南铁将共计加开旅客列车498列,其中赣闽两省前往深圳、青岛、杭州等方向直通列车404列;南昌东至景德镇北、赣州至福州、福鼎至厦门北等赣闽两省间中短途列车94列,同比分别增加9.7%、42.4%。

针对旅客“快旅慢游”、夜间乘车等出行需求,南铁统筹运力资源,在管内往上海、杭州、广州、深圳等方向加开夜间高铁93列。

今年春运,一系列智能化设备投入使用,保障列车运行安全,让旅客出行更加便捷。依托“智能旅服平台”,南昌、福州、厦门等客发大站可以实时掌握列车到发、上水作业、检票口动态客流等情况,在客流高峰时段预判“堵点”,提前安排工作人员引导旅客乘降,保证旅客出行安全。

福州站今年春运首次投入使用

“遗失物品智能化信息管理系统”,可实现遗失物品数字化仓储、自助化领取,仓库内的每一件物品都能被精准定位,旅客领取遗失物品最快30秒便可完成所有程序。

为了让旅客在客流高峰期出行更顺畅,赣闽两省111个高铁站实现“铁路e卡通”服务全覆盖,旅客可以扫码进站、一票通行,出行体验再升级。

非遗进站上车 春运年味更浓

中国春节申遗成功,今年春运年味更浓,“高铁+非遗”成为今年春运的文化底色,南铁在车站、列车上营造了浓浓文化氛围。春运首日,泉州站将把提线木偶戏、蟳埔女簪花围、泉州花灯等非遗文化传承人请进车站,为旅客布置一个别有风味的“非遗集市”。

传统戏曲、非遗剪纸等文化元素

纷纷亮相铁路车站,在杭昌高铁上,列车员们为旅客准备了“青花雅韵”的中国传统表演,给旅客春运出行营造满满的文化氛围。

今年春运,南铁推出“厦门+泉州+武夷山”等七款旅游计次票,让旅客一票即可畅游山海,为旅客春节出游提供更多选择。